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0 Gestiune controversaţi de competenţa.
II.

BraşovQ, 18 Iunie st. v.

Se întramu acjî în amenuntele 
discuţiunei, décá a fostü séu nu 
competenta sinodala parochialü gr. 
or. dela biserica sf. Nicolae din 
Braşovă de a se ocupa de aface
rea asilelorü de copii?

„Telegraful Románü,, dinSibiiu 
în nr. 78 din an. c. adresându-se 
cătră membrii sinodului parochialü 
dela biserica sf. Nicolae din Bra- 
şovO, precum şi cătră gazetarii cari 
facü imputări Metropolitului pen
tru circulara sa, îi întrebă:

„Află ei între agendele sinodului pa
rochialü enumérate tacsativft în § 7 alü 
statutului orgauicü vre-unfi punctfi, cu 
care şi-ar pute justifica condusulu, ce l’au 
luată ca sinodü parochialü în ceşti unea 
proiectului de lege pentru asilele de 
copiii ?

La întrebarea acésta amü rés- 
punsu deja ín numérulü de Sâm
bătă alü lóiéi nóstre, arătându că 
ín casulü de faţă alü proiectului 
de lege pentru asilurile de copii, 
se tractéza directü de viitórea rea- 
lisare a punctelorü 3, 4 şi 5 din 
§ 7 alü statutului organicü, deóre
ce „esaminarea şi aprobarea“ rnij- 
lócelorü pentru înfiinţarea şi sus
ţinerea asilurilorü de copii confe
sionale va cádé totü în sarcina 
agendelorü sinódelorü parochiale.

Sunt dér în § 7 trei puncte, 
cari justifică pe deplinü procede- 
rea sinodului parochialü.

Dér se distingem ü bine şi sé 
precisámü natura adeverafcă a aces
tei procederi, pe care „Telegrafulü 
Románü“ o întortocheză susţiindO, 
că si nodulü a luatü unü conclusű 
în cestiunea proiectului de lege.

Acésta nu este corectü. Sino
dulü parochialü a decisü numai a 
adresa o rugare cătră capulü bise
ricei în afacerea asilelorü de copii, 
íngrijatü fiindü de adevératele in
terese ale parochiei; de unü con-

clusü ín sensulü indicatü de „Tel. 
Rom.“ nu este vorbă aicï.

Şi cum că sinodulü parochialü 
a fostü competentü, ca së adre
seze acéstá rugare cătră Metro- 
politulü, resultă nu numai din 
dreptulü de petiţiuşare, care este în 
generalü recunoscutü şi pracfcicatü* 
şi trebue se fia recunoscutü şi 
practicatü şi ín sínu^ü bisericei 
constituţiunale gr. or., ci şi din 
datoria, ce i-o impune sinodului 
chiămarea sa.

Căci étá cum înţolege însuşî 
„Telegrafulü Românü“ acéstá chiă- 
mare :

„Sinodului parochialü îi suntü re- 
servate, séu mai corectö vorbindü dórá 
îi suntü date în competenţă adevăratele 
interese ale parochiei. In prima liniă si
nodulü parochialü alege pe învăţătorulă 
sőu. Prin urmare sinodulü parochialü 
îşi alege luminile, elü le pune în sfeş- 
nicü, elü îngrijesce de sortea lorü ca së 
potă bine lumina“.. („Tel. Rom.“ nr. 10 
dela 27 Ianuarie 1890.)

Décá este aşa, atuncî nu era 
datorü sinodulü parochialü dela 
biserica sf. Nicolae de a manifesta 
îaţă cu capulü bisericei profunda 
sa îngrijire, când vëc|ù intenţiunea 
de a’lü constrînge se-şî pună în 
sfeşnicu lumini, cari nu potü bine 
lumina, când vëcjù apropiându-se 
potopulü Unguróicelorü dela asi- 

| lurile de copii?
| Nu era datorü sinodulü de a 
! procédé astfelü mai alesü când se
i tractézá în afacerea asilurilorü de
I copii nu numai de viitorulü instruc- 
ţiunei şi a educaţiunei în parochiă, 
ci şi de autonomia bisericei, de 
limba română, care în sensulü sta
tutului organicü, este limba oficială 
a bisericei în întru şi în afară, şi 
de crescerea religiosă, morală şi 
naţională a credincioşilorfi bise
ricei ?

Éta ce 4icea „corpulü episco- 
pescü şi deputaţiunea consistorie- 
lorü eclesiastice ale bisericei gr. 
or. române din Ungaria şi Tran
s i l v a n i a î n  representaţiunea sa

dela 12 Februarie 1879 înaintată 
la tronü în afacerea proiectului 
de lege privitorü la introducerea 
limbei maghiare ín scólele po
porale :

„Acéstá nisuinţă a elementului ma
ghiara (adecă nisuinţă de maghiarisare) 
manifestată atátü ~de viu încă de mültü 
a produsü îngrijiri între credincioşii bise
ricei nóstre, cari îşi temă limba şi naţio
nalitatea loră; proiectulü de lege, obiec- 
tulü espuner6Í nóstre, între credincioşii 
bisericei nóstre chiar şi numai aucţindu’lu 
a mărită întratâta amintita îngrijire, în- 
cátü ei reprivindü la încercările analógé, 
întreprinse cu vre-o câteva 4ecI de 
anî înainte, se temü, că proiectulü 
din cestiune este pe terenulü legislaţiu- 
nei unü nou ínceputü alü nisuinţelorfi, 
cari aveau de scopü a duce în îndepli
nire cu totü preţuia maghiarisarea şi 
cari în decursulü desvoltárilorü ulterióre 
potü lua direcţiunea, prin care întrebuin
ţarea liberă de pănă acuma a limbei 
nóstre naţionale în viâţa publică îu co
munele şi în bisericile nóstre cu íncetulü 
cu íncetulü sé fiă eschisă cu totulü...“

Décá dér încă la 1879 repre
sentanţii legali ai bisericei române 
gr. or., nu numai au recunoscutü 
dreptulü şi datoria credincioşilorfi 
bisericei, prin urmare şi a corpo- 
raţiunilorfl bisericescí de a fi în- 
grijate de urmările proiectului de 
lege de atunci, ci s’au provocatü 
chiar la acesta legitimă îngrijire, 
ca la o mărturiă viuă şi puternică; 
cum s'ar puté ca aceeaşi biserică 
şi aceleaşi corporaţiuni bisericesc! 
sé nu fiă „competente“, adecă sé 
nu mai aibă dreptulü de a se mai 
îngriji de viitorulü lorü, acuma în 
faţa unui periculü multü mai 
mare, pe care „Telegrafulü Ro
mânuu dela 6 (18) Martie 1890 j 

nr. 24 îlu înfăţişâză astfelü:
„Şi ca sé se completeze cupa amă- 

ráciunilorü ne vomü trezi într’o bună 
dimineţă şi cu legea dbligătore pentru în
fiinţarea asilelorü de copii totü cu limba 
de propunere maghiară şi când acestea 
tóté vorü fi fapte împlinite, puse în 
praesă, atunci confesiunile umbra de au-

tonomiă, ce o măi au astăzi şi influinţa 
ce-o mai eserceazâ asupra scoleloră în cele 
administrative, o potü oeda bucurosü sta
tului, căci nu le va folosi nimica o in
gerinţă în afacerile administrative, când 
cele esenţiale, învăţămentulu propriu, şi 
progresulu legatu dt elă, suntă în mânï 
străine şi cu alte scopuri.u

„Telegrafulü Românü“ adauge 
mai departe :

„Lucrurile însë pănă acolo nu se 
vorü des volta.“

„Corporaţiunile nóstre bisericescï nu 
potü şi nu le este iertatü a lăsa ca sè ni-se 
nimicéscâ, ce avemu mai scumpă, scólele.u

Ei bine, una din aceste cor- 
poraţiunî, sinodulü parochialü din 
Braşovfi, şi cum 4ice „Tel. Rom.“, 
celü mai ponderosü smodü paro
chialü din archiediecesă, vine şi,

! íngrijatü de viitorulü învëtâmên- 
tului şi alü educaţiunei religióse

I morale şi naţionale a credincio- 
| şilorO, se adresézá cătră capulü 
, bisericei cjicendu-i : Escelenţă, sun- 
! temü ín periculü, te rugámü fă
I totü ce’ţi stă în putinţă pentru a 
j delătura acestü periculü şi fi si- 
! gurü de concursulü nostru ! 
j Şi ce rëspunde la acésta, după
i apariţiunea circularei, „Telegra
fulü Românü“, care scriea înainte 
cu doué lunî, că corporaţiuniloru 
bisericescï nu le este iertatü a lăsa 
së ni-se nimicéscâ înv0ţămentulu 
naţionalfi ?

N'aveţî ideă de ceea ce este 
iertatü ori nu în biserică — striga 
acum totü „Tel. Rom u — sunteţî 
nisce ignoranţi, era së prăvăliţi 
biserica în cea mai mare primejdiă, 
décá nu intervenea archiereulü cu 
circulara sa.

„Telegr. Românü“ pretinde, că 
critica „Gazetei“ asupra circularei 
archiepiscopescï e lipsită de obiec
tivitate.

Ce së 4ic6nm noi însë despre 
critica ce-o face „Telegr. Românü“ 
sinodului parochialü din Braşovfi, 
când acésta fóiá despre acelaşu 
obiectü erî vorbesce íntr’unü felü 
şi a4î cu totulü într’altü felü?

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

ZÊ Iica- suferinţei-
9

Schiţă, de Tnalia,.

(Fine.)

Marta era frumosă, şi tristeţa, ce 
plutia veclnicü în jurulü tipului ei, mé 
atrăgea nespusü de tare. Densa încă se 
vedea, că nutresce simpatiă faţă de 
mine, căci mő învita adese-orî s’o cerce- 
tezü chiar şi în librăriă, unde în timpü 
liberü ea nu făcea altceva decátü cetia.

Multe ml-a povestitü Marta din lu
mea íntémplárilorü ei, şi multe din în- 
tinsulü campü alü suferinţei, prin care a 
trecuta e a ; poveşti pe care nu le voi 
uita cátü voiu trăi.

Aş& da multü sé posedü darulü de 
a puté descrie cu colori vii suferinţele ei, 
aşa precum m’au pétrunsü, când mile-a 
povestit.Dér e mult din vale pănă în culme 
şi zadarnică ar fi o încercare neisbutită.

Voiu povesti ínső pe scurtü suferinţele 
prin care a trecutü ea, şi aceia, cari pe 
căile vieţii s’au íntílnitü adese cu ase-

menea dureri, vorü înţelege şi ceea ce 
ar fi trebuitü së spunü, ér inimile, cari 
n’au cunoscutü suferinţa, vorü trece peste 
aceste şire ca ochiulü sumeţului peste o 
nenorocită fiinţă !

Loviturile Martéi, şi celea ce le-a 
înduratü ea pănă acum, arü fi pututü fi 
de ajunsü ca së sdrobéscá unü sufletü 
blândü ca alü ei. Insë mâm aspră a ur
sitei adese-orî urmăresce cu prigonirile 
sale pe unele fiinţe până în infinitü !..

Dela mórtea tatălui ei, ea ducea o 
viâţă lipsită de orî-ce mângăere în casa 
rudeniilorü sale ; căci acestea aveau unü 
fiu, şi stăruiau multü, că Marta së se 
mărite după dênsulü. Insë inima ei o 
dupese Liviu cu sine. Ea iubea pe Liviu 
cu unü devotamentü rarü; iubirea ce o nu
trea pentru elü se deşteptase în inima 
ei deodată cu anii copilăriei.

Tatălft lui Liviu, fiind amioü intimü 
încă din tinereţe cu alü Martéi, la mór
tea lui îi încredinţase pe miculü lui or- 
fanü oare abia trecuse de patru anî, ér 
Marta înoă nu ínplinise doi ; astfelü ei 
fură crescuţi în iubirea frăţâscă, care 
singură putea fi de ajunsü ca sô-i leg©

pe veci. Insë mângâierile şi îngrijirile, ce 
elü le-a manifestatü în timpulü nenoro- 
cirilorü faţă de părinţii ei, cu o iubire 
adevératü fiiéscá, făcii pe Marta sô i-se 
pătrundă inima de o iubire necunoscută 
pănă atunci.

Despărţirea ei de Liviu a fostü 
pentru amêndoi sdruncinătore. Deră ceea 
ce-o neliniştea mai multü, era, că dela 
depărtarea lui nu primise încă nici o 
scire delà elü; şi aşa lipsită de orî-ce 
mângăere şi cuprinsă de frică se puse 
pe plânsü, şi a plânsü atâta, pănă ce 
lovită de o bolă de ochi şi-a perdutü 
vederea.

In decursulü orbirei, de care a păti- 
mitü mai doi ani, i-se spuse trista soire, 
că Liviu a muritü în tifusü, ér dreptü 
documentü despre acésta i-se dëdù o 
serisóre, pe care ea nu putea decátü s’o 
pipăe cu amare oftări.

După acéstá scire o cuprinse o slă
biciune, care în curêndü o puse pe patü. 
Desperarea şi boia, de care fù cuprinsă, 
o făcuse se spereze, că se află la capë- 
tulü durerilorù, şi că în curêndü va pá
risi acestü páméntü.

Dér celorü ce li-e serisü sé păti- 
méscá, durerea nu face altceva decátü 
le întăresce inima ca sé potă suporta 
loviturile sorţei.

Marta pe íncetulü şl-a redobánditü 
sănătatea, şi tot-deodată începu a vedé, 
dér ce-i folosia acéstá vedere, când ni
menea nu se mai afla pe páméntü, care 
sé o scie mângâia şi înţelege.

Scăpată de atâtea chinuri ârăşl în
cepură lucrurile de mai înainte: „stă
ruinţele de a-şi da mâna lui Mircea“, 4i- 
céndu-i-se mereu, că Liviu nu se mai 
póte reíntórce ; ea a fostü supörat& 
atâta cu acéstá ideă, pănă ce fu silită 
să-şi páráséscá protectorii.

Curéndü după depărtarea ei, aven- 
turiosulü Miroea căcju jertfă unui duelü, 
şi abia acuma trăia densa acea viâţă li
niştită, în care mé bucuram de vecinăta
tea ei. p icü liniştită, căci ea îşi redo
bândise dreptulü la librăria, pe care o 
conducea singură, şi nu mai avea decâta 
o singură dorinţă, „dorinţa de a muri.“ 
Etă totü oe mai putea aştepta ea dela 
neîndurata ei sórte. Mai avea doué
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Nota Bulgariei cătră Portă.

Ama amintita deja, că guvernula 
bulgara a înaintata o nouă notă P6rtei, 
prin care cere recunoscerea domnitoru
lui şi libertatea religionară a Bulgarilora 
din Maoedonia. In nota acesta se 4ic©> 
că naţiunea bulgară, în sensula articu- 
lului 3 din traotatula dela Berlina, şl-a 
alesă suveranula său prin alegere liberă 
şi legală, şi corăspun4ătora cu acesta a 
aşteptata, ca alegerea să fiă recunoscută 
de P6rtă. Guvernula otomana însă a 
procedată contrara, protestânda în contra 
alegerei prin una delegata trimisa la 
Sofia în 5 Maiu 1888. Celelalte guverne 
au ţinuta legături sistematice cu guver
nula principelui, pe când înalta Portă 
ignoreză şi mai departe pe guvernula 
bulgara legala. Acestă atitudine a P6rtei 
e causa, că în Ungaria temperamentele 
sunta neliniştite, fiinda-că sublima P6rtă 
şi inimicii Bulgariei pricinuesca nelinişte 
în ţâră şi producă conjuraţii. Guvernula 
imperiala turcesoa arată o asemenea ati
tudine duşmănosă şi faţă cu supuşii săi 
bulgari! de origine, pe când din contră 
Mohamedanii sunta în Bulgaria totdâuna 
obieota de grije pentru guvernula bul
gara. Comunele mohamedane se buoură 
de perfectă libertate în Bulgaria ca şi 
cele bulgăresol; 23 de muftii tragă ace
leaşi plăţi ca şi episcopii bulgari şi afară 
de Mohamedani nici una supusa bulgara 
nu e scutita de sarcina serviţiului mi
litară. Guvernula bulgara deci avea drept 
să aştepte şi să spereze, ca Turcia să 
dea cela puţina supuşilora ei bulgari 
deplina libertate religionară şi încă pe 
basa privilegiilora de cari se bucură Mo
hamedanii în Bulgaria. Guvernula bul
gara însă s’a înşelata în aşteptările sale. 
Supuşii bulgari ai Porţii sunta persecu
taţi fără de milă şi nu gustă libertatea, 
ce ll-o garanteză tractatula dela Barlină, 
şi pe care libertate o gustă orl-ce altă 
confesiune din Turcia. Starea acesta 
nedreptă nu p6te rămână fără de urmări 
pentru sentimentele bulgare şi lucru fi- 
resca, că ea, fiindă principatula constitu
ţionala, face presiune asupra guvernului 
principelui.

In urma acâsta Bulgaria este silită 
a-şî susţine libertatea sa de acţiune, decă 
sublima Portă nu-şl va schimba atitu
dinea sa faţă cu principatula vasala şi 
nu va arătă faţă cu ela mai multă drep
tate ca pănă aoum.

Privitora la nota bulgară 4iare ê 
bulgare „Svoboda“ şi „La Bulgarie“ 
publică câte-una articula, în care cea 
dinteiu 4i°ej c& guvernula bulgara e de
cisa să recurgă la fapte, dâcă-lă obligă 
a rămână sub suzeranitatea, care prin 
neputinţa ei şi lipsa de autoritate este, 
superfluă, er cea din urmă 4i°e> că una 
vasala nu pote rămâne sub suzeranitate 
când nu găsesce ajutora şi protecţiă 
la ea. Suzeranitatea nu e decâtă o

umbră, 4ice „Svoboda“, care costă pe 
Bulgaria bani şi o împiedecă în lucră
rile sale.

Se 4ioe, că guvernula otomana nu 
va rëspunde notei bulgăresol, prin care 
se cere reounoscerea principelui.

Exregele Milan şi radicalii sêrbl.
Milan, exregele Serbiei, a păşită pe 

faţă în contra radicalismului dominanta 
a4l în Serbia, cu ocasia unui bancheta 
ce l'au data în onôrea lui profesorii dela 
şcolele superiore din Belgrada. Declara
ţiile ce le-a făcuta Milan au o deosebită 
importanţă politică, mai alesă pentru 
afacerile interne sêrbescï. Răspun4ândă 
cuvintelora de bineventare ale rectorului, 
Milan a 4isû, că ela scie forte bine, că 
lumea va atribui presenţei sale caracteră 
politica şi de aceea politicesce vrea sô 
se declare... Tot-déuna am fosta inimica 
declarata curentului radicala şi voiu rô- 
mâné acelaşi şi în viitora ; când a tre
buita sô încredinţeza tronulü radicalilora, 
am ab4isü, ér astă4î vôdü, că cu tota drep- 
tula m’am luptată în contra radicalilora, 
4ise Milan. Răspunderea pentru guver
narea sa o ia asupră-i, dér nu rëspunde 
de cele ce s’au întêmplata după retra
gerea lui. Serbia, 4ise Milan, e in stare 
critică ér starea acésta au provocat1 o în  
prima liniă demonstraţiunî ordinare şi jos
nice. Persôna sa încă a fosta calumniată 
şi murdărită, pantru-ce îşi ţine de datoria 
sa, a-şl apëra totdéuna drepturile sale de 
oetăţână şi de tată. Milan la sfârşita 
dori fiului sôu mai multa noroca de cum 
a avuta ela în decursula furtunôsei sale 
domnirl. Vorbirea acésta a fosta primită 
cu entusiasma.

Se vede însë, că cercurilora condu- 
côtôre din Belgrada nu le pré e la sto- 
macha exregele Milan şi că presenţa şi 
vorbirea lui a făcuta sânge rôu în radi
cali. Dreptă probă pentru acéstà aser
ţiune putema fără sfială sô aducema fap- 
tula, ce-la comunică o scire telegrafică 
din Belgrada, că adecă rectorula uni
versităţii, NicolajevicI, care l’a bineven- 
tata pe Milan, numai deoâta a fosta pen
sionata.

Alianţa ruso-francesă.
Foile rusesc!, pe basa scirilora, că 

alianţa ruso-francesă s’a făcută, vorbesca 
şi ele despre acéstâ alianţă. Cele mai 
multe dintre foile rusesc! însë se reţină 
dela orî-ce fela de comentarii. „Novoje 
Vremja“ însë, vorbinda despre alianţa 
ruso-francesă, 4*°©, că ea fără îndoiélâ 
ar fi o alianţă defensivă şi că Rusia 
numai într’una momenta de pericula 
şî-ar lua refugiula la ea. Politica pacï- 
nică a Rusiei e tocmai aşa de invederată 
preoum de învederate sunta pregătirile 
militare continue ale Germaniei şi ni- 
suinţele ei de a câştiga aliaţi pentru în
tărirea triplei alianţe, şi acésta mai alesă 
pentru-ca pe viitora Germania sô p6tă 
face o politică, în care nu va avé lipsă de 
Rusia. Din punctula de vedere alO aces-

tei politici cei din Berlina au pusa tote 
pietrile în mişcare, numai ca să câştige 
Germaniei energicula sprijină ala An
gliei.

Esecutarea lui Paniţa.
In 4il©l© din urmă s’a vorbitQ, că 

tribunalula militară a propusa principelui 
Ferdinand schimbarea pedepsei cu morte 
a lui Paniţa în închisâre de 15 ani. După 
soirile telegrafice din Sofia însă princi
pele a respinsa propunerea tribunalului 
şi a întărită sentinţa de m6rte. In urma 
acâsta la 28 Iuniu n. la 10 ore dimineţa 
Paniţa a foştii împuşcata, în tabăra de 
lângă Sofia în presenţa a 5 regimente 
de ostaşi, cari sunta staţionate acolo, şi 
în presenţa procurorului Markov. Paniţa 
a fosta dusa în tabără într’o trăsură în
chisă însoţita de una gendarma. Ajun- 
genda la locuia de pier4are, preotula l’a 
împărtăşită cu sfintele taine, după aceea 
ela însuşi şl-a legata ochii c’o cârpă ş i ' 
s’a îndreptată cu paşi îndesaţi spre lem- 
nula, de care a fosta legata, după ce 
şl-a luata ultimula „rămasa buna“ dela 
ofiţerii, cari erau de faţă. Una despăr- 
ţămenta de ostaşi (21) de sub comanda 
unui ofiţera, la semnula data au descăr
cata şi Paniţa a câcţutu numai decâtu 
morţii. înainte de ce s’a au4ita semna- 
lula „focfi“, Paniţa a strigată cu voce 
înaltă „TrăUscă Bulgaria!11 Cadavrulă, 
după-ce a fostă ridicată, a fostă predată 
nevestei sale spre înmormântare. La ese- 
cutare au fostă de faţă 4 regimente de 
liniă şi unulă de tunari, precum şi în- 
tregulă corpă ofiţeresca. Paniţa era îm
brăcată în vestminte de cetăţenă şi în 
totă timpulă câtă şl-a petrecută cu elă 
grozava scenă a arătată o desăvârşită 
linişte.

O altă telegramă din Sofia asigură, 
că grabnica călătoriă a principelui Fer
dinand din Sofia stă în cea mai strînsă 
legătură cu esecutarea lui Paniţa.

SCIKILK plL El.
închiderea delegaţiunilorii. La 27 şi

28 Iunie n. delegaţiunile şî-au sfârşită 
lucrările pentru ăsta timpă. Ministrulă 
de răsboiu Bauer a împărtăşită delega- 
ţiunei austriace mulţămita Maiestăţii Sale 
pentru stăruinţa şi zelulă, cu care a lu
crata, ér delegaţiunei ungare i-a mulţămită 
în numele Maiestăţii Sale ministrulă 
comună de finanţe Kallay.

** *
Binefacere. „Egyetértés“ spune, că 

P. S. Sa Episcopulă Oradiei-marI Mihailu 
Pavelű a înmulţită fondulă de 25,000 fi., 
pentru pro vederea cu îmbrăcăminte a 
studenţiloră săraci, cu 5,000 de îl., aşa 
oă acestă fonda are acum ună capitală 
de 30,000 fi. ** *

Reşedinţa Episcopiei române gr. cat. 
a Gherlei nu se va strămuta la Deşiu, 
ci va rămâne pentru totdéuna în Gherla,

în a oăreia piaţă s’au şi cumpărată acum 
de curândă douô sesiuni de locă, pe 
cari — după cum scrie „Kolozsvár“ — 
încă în anula viitora se va edifica cas- 
telulă episcopescă, după care va urma 
edificarea bisericei catedrale.

** *
Dela întrunirea Someşnrilor ni-se scrie: 

In adunarea representanţii oraşului Deşiu 
din 23 Iunie, Victor Szombatfalvi ffccù 
propunerea, ca sô se umple şi ridice 
drumulă celă vechiu şi părăsită dintre 
celea douô poduri, şi apoi sô se predea 
comunicaţiei şi sô se părăsâsoă celă nou, 
care s’a oonstruit laporunoafostului prefeot 
Bauffy cu 6000 fi. şi care e pré strîmbă. 
Acestă drumă se făcuse în speranţa, că 
se va aduce episcopia română dela Gherla 
la Deşiu şi apoi, ca clădirile intenţionate 
episoopescl sô aibă frontă spre Someşiu, 
trebuia drumulă sô se facă aşa cotita, după 
cum s’a şi făcută. Dér episcopia nu 
vine la Deşiu, Banffy a că4ută şi Deşenii 
au rămasă cu ună druma scumpă, dér 
nefolositora. Representanţa oraşului n’a 
primită propunerea de a se reconstrui 
drumulă celă vechiu, ne mai avândă de 
unde spesa spre acestă scopă încă vre-o 
3000 fi. E tă pentru-ce şi câtă de uşoră 
se spesézà 6000 fl. din banii public! !

** *
„Kivándorló moczok“ (Moţii cari emi- 

grézâ). Sub titlulă aoesta bugetivorii 
dela reptila guvernamentală din Cluşiu 
vorbesca în numërula dela 28 Iunie n. 
despre emigrarea în România a bieţiloră 
locuitori din munţii apuseni, car! în 
urma oprirei esploatării păduriloră, nu 
mai potă trăi în străvechia loră moşiă. 
Despre acésta amă vorbită şi noi în
tr’una numără trecuta ală „Gazetei“, 
când se vestise, că 50—60 familii din 
Albacü, voescă së trécâ în România din 
causă, că aie! ll-a secatü tota isvorulă 
de traiu în urma oprirei de cătră erară 
de-a face negoţă cu lemne. Reptila din 
Cluşiu aruncă vina pe moşii şi strămoşii 
moţiloră şi acum, fiindă-că aceia „au 
înghiţită pré multa, decâtă se cuvenia, 
mérgá moţii şi cerşâscă puţină pentru 
copii loră,“ ér administraţiei ungu
resc! să-i dea pace. Se înţelege, că 
şi aie! fantasticii dela „Kolozsvár“ nu 
vôda decâtă urmările agenţiloră din Ro
mânia şi nu păcatele stăpânirei loră, care 
au făcută ca unii să rabde chiar muncindă 
totă 4iua, ér alţii së se îmbuibe pe rui
nele bietului poporü, oăruia însuşi era- 
riulă îi ia din mân! pânea de tóté 4il©l©-

Dér nu va întâr4ia bătaia lui Dum- 
ne4eu ! ** *

Revisuirea regulărei graniţeloră aus- 
tro-ungaro-române se începe a4l la 18 
(30) Iunie de cătră comisia mixtă aus- 
tro - ungară - română. Comisar! români 
suntă d-nii : generală Pencovici şi loc. co
lonelă Groza.

** *

tesaure preţiose, în care îşi afla mân
gâierea, şi aceste tesaure erau: 4iaru â 
vieţei ei, ce-lă începu să-lă scrie încă în 
anii copilăriei dimpreună cu Liviu, şi 
căţeluşulă, ce ’i-lă dăduse elă ca dară la 
o 4* onomastică a ei...

Acum am înţelesă pentru-ce îi era 
aşa nedespărţită miculă animală, pe care 
eu îlă uram aşa, încâtă de multe-or! îmi 
venia să-lă sfărîmă.

Era o 4i de sărbătdre, în care 
Marta nu mergea în librăriă şi fiind-că 
eu o sciamă acesta, m’am dusă la ea. 
Tocmai scria în 4iară. Când mă vă4u, 
îmi 4ise:

„Bine că ai venita, căci în curândă 
te vei duce !“

Când mi-a amintită de despărţire, 
m’am întristată, însă ea mă mângăia 4i" 
cându-ml s’o caută totdeuna în librăriă 
de câte-or! voiu veni, căci presenţa mea 
o va consola; eu însă nu-mi puteamă 
opri lacrimile.

„Ve4îw, ’mî 4ise dânsa, „de când a 
murită Liviu eu n’am mai vărsată nici

o lacrim ă; aşi dori multă să pota 
plânge.“

„Şi totă de atunci nu mai poţi rîde?“ 
o între baiu eu.

„Veselia nu s’a putută înpretini cu 
mine de locă“, 'ml 4ise dânsa şi apoi 
tăcu.

Mai târ4iu întin4ându-m! 4iarui^ ©i 
deschis Q, îmi dise :

„Cetesce \ u
După ce cetii vre-o două pagine, 

mai departe nu am mai putută ceti. In- 
tr ’adevără, 4iarula cuprindea lucruri, cari 
erau în stare a storce lacrimi şi din 
p e tră ; numai mâna şi inima Martei 
puteau fi în stare a înşira pe foi astfelă 
de idei şi s e n t im e n te ..........................

Ne-amu despărţită. Totă-deuna de 
câte-or! eşiam din casă, eşiam cu gân- 
dulă să o cerceteză; de multe-orl însă 
trebuia să mă convingă, că e forte greu 
a’ţ! pute înplini dorinţele inimei; de 
cele mai multe-or! mă re’ntorceamă fără 
de a o fi vă4uta.

* ** «

Intr’o 4i m’am dusă la librăriă cu 
doră nespusă de a vorbi cu dânsa. 
Eram la uşe; nu mai aveam decâtă să 
întru.

Când am intrată, Marta şedea faţă 
în faţă c’ună bărbată, şi amândoi erau 
atâtă de absorbiţi în con versaţiunea loră, 
încâtă deşi dânsa era întârsă cu faţa 
cătră mme, totuşi părea, că nici nu mă 
vede, căci nu mă resalutâ.

Marta, care a suferită atâtă în vieţa 
ei fără de a stropi florile suferinţii cu 
rouă de lacrimi, de astă-dată plângea. 
Dânsa ţinea o scrisore în mână, scrisore 
ce părea, că se plecă de greutatea la- 
crămiloră vărsate pe ea, eră elă avea 
4iarulă ei deschisă pe genunchi, din care 
se vede, că cetise pe când întraiu eu.

Stăteam surprinsă şi tocmai eram în 
ajună de a mă retrage, când dânsa mă 
observa şi veni spre mine c’ună zîmbetă 
lină 4ic©&du-mî: „Scusă-ne.“

Deşi faţa mea s’a înseninată când 
am vă4ut’o zîmbindă, totuşi îmi părea 
că totă ce mă încunjură, dimpreună cu 
inima mea, îmi şoptescă : tăcere. Căci

suntă unele momente în vieţa omului, 
când trebue să tac!, deşi sunetulă foiloră 
unei cărţi, ce se întorcă în apropierea 
ta, in asemenea momente ’ţi producă 
ună sgomotă revoltătoră. Astfelă deră mai 
multă şoptindă decâtă cu tonă i-am 
4isă, că voescă să’mi comandă o carte, 
apoi luai condeiulQ, scrisei titula cărţii 
şi i-o dădui. Dânsa încă’ml strînse mâna 
tăcândă şi apoi am eşitG. Când eram la 
la uşă, l’am zărită în treacătă; elă se 
juca cu căţăluşula.

La re’ntorcere cătră casă îmi părea 
bine, că am să călâtorescă singură, de 
orece saculă meu cu poveştile, care mai 
totdeuna e mai multă golă, atuncia cu 
dreptă cuvântă puteamă 4^oe> că i-am 
dată de funda.

Ce am cugetată în decursulă oălă- 
toriei mele p6te nici atunoia nu am 
sciută, şi nici nu sciu fost’am în stare 
a gândi ceva.

A vede pe faţa Martei strălucindă 
zîmbetulă printre lacrimi, era o enigmă 
nepătrunsă pentru m ine.
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Florini falşi. In Cluşiu s’au ivită 
note de 1 fl., de cele nouâ, falsificate, 
oare însô se potû uşoră onnôsce. O 
«ervitore, care tocmai voia să schimbe 
unii fiorinii falsü, a fostă arestată.

** *
Societatea acţionarilortl căii ferate K - 

Lndoçü—Bistriţă şl-a ţinută adunarea ge
nera1& anuală în Cluşiu la 28 Iunie n. c. 
«ub presidiulă contelui Esterhazi Kal- 
man. Cu acéstâ ocasiune direcţiunea 
raporta, că din causa secetei mari din 
1889, suferindü recolta din acelă ană, au 
suferită deodată şi venitele căii ferate 
ce ar fi trebuită sê le aibă din trans- 
portulă buoateloră. Pe lângă tôte acestea 
venitele din aoestă ană au fostă cevaşl- 
cevaşl mai marï ca cele din anulă de 
mai nainte. Venitulă curată s’a desti
nată pentru răscumpărarea cuponiloră 
de pe 1889 ai aceloră acţionari, carî au 
dreptulă de prioritate. S’a esprimată 
cu deosebire dorinţa, de a se direge bine 
acele drumuri din oomitatulă Coj ocnei 
şi Turda-Arieşului, carî ducă la diferitele 
staţiuni şi a căroră lipsă face imposibilă 
folosirea căii ferate. Articulii de trans
portă, carî formeză în deosebi frecuenţa 
aoestei căi ferate, suntă: fână, grâu, să- 
cară, ovăsă, cucuruză şi alte producte 
de câmpă, apoi lemne de focă, lemne de 
lucru, pietrişă şi sc<5rţă.

*# *
Mortü de turbare. Ună băiată de 

ş0se ani, Stefan Banffy, ală unoră ţă
rani din comitatulă Aradului, a murită 
de turbare în institutulă de vaccinare 
contra turbărei, ce s’a înfiinţată de cu- 
rêndü în Pesta. Băiatulă a fostă muş
cată în Maiu de ună câne turbată. Ună 
medică din Aradă a tratată pe băiată 
cinci sôptômânï şi numai după acestă 
timpă mediculă s’a hotărîtă sô trimetă 
copilulă în institutulă din Pesta. Fiindă 
pré târqfiu, vaccinarea n’a mai folosită 
nim ică, deorece veninulă îi atacase 
creerii şi copilulă a murită în cele mai 
grozave dureri.

** *
Petrecere de vâră va arangia „Reu

niunea Sodaliloră Români din Cluşiu“ 
Luni în 12 Iulie n. c. în favdrea fon
dului sôu. Pentru comitetulă reuniunei: 
Basiliu S. Podobă, preşedinte ; Constan
tină Popă, vice-preşedinte ; Iacobă Mu- 
reşiană, secretariu; Tuliu Roşescu, cas- 
sariu; Gregoriu Borza, controloră. Pre
ţuia întrărei 60 cr. de persdnă. Mâncare 
familiile îşi potă duce cu sine. Supra- 
solvirile se voră publica pe cale dia- 
ristioă. Inceputulă la 7 6re p. m.

Reflactorî-Eiorn se cânta
pentru foile 

„Preotul român“ şi „Amicul Familiei“.
Pentru a pute scăpa de b<5la, în 

care pătimescă acum mai bine de ună 
ană şi jumătate, mi-s’a recomandată din

Acasă am sosită de-odată cu séra. 
Părea că şi 4Iua s’a grăbită cătră sfîr- 
şitulă ei, ca să nu mă mai lase multă 
timpă în braţele tăcerei, căci cu tóté 
întrebările, ce mi-se adresau, nime n’a 
putută scote din gura mea nimică afară 
de răspunsuri, scurte. Şi ca sé pună ca
pătă la tóté impresiunile mele din acea 
4i, mi-am pusă capulă pe perină.

Diminâţa, când m’am trecută, tóté 
mi-se păreau numai ună visă. Şi cum 
mi-ar fi şi putută părea realitate a vede 
pe Marta povestindă atâtă de intimă 
c’ună bărbată, încâtă i-a dată cjiarulti 
vieţei ca să-lă cetescă, pe când eu sciamă, 
că numai unulă a fostă în lume, căruia 
i-ar fi încredinţată foile inimei ei, er 
acela nu mai era.................................... .....

Câteva 4^® urm& primescă o 
soris6re dela o amică, în care’ml vestia 
o scire interesantă, şi scirea era, c ă : 
Marta şi-a serbată cununia înaintea al- 
tariului cu Liviu, amiculă ei din copilăriă, 
pe oare îlă creiliise mortă de m ultă .

Atunci m’am deşteptată, căci pănă

partea oelebrităţiloră medicali, ce am 
consultată, o viâţă liniştită şi fără muncă, 
în o climă mai sănăt0să. Dreptă aceea 
în speranţa de a scăpa odată de multele 
chinuri şi suferinţe ale bóléi, cu care 
m’a cercată Dumne4eu, mă vădă astrînsă a mă retrage cu totulă de pe arena pu
blicităţii şi a-ml cerca restaurarea sănă
tăţii în regiuni mai priincióse.

In urma acesteia, „Preotúlü română“, 
înfiinţată acuma-să 16 ani, şi „Amiculü 
Familiei*, înfiinţată acuma-să 14 ani, 
voră să înoete, deoă nu se va afla 
cineva dintre scriitorii noştri, oare să 
continue redactarea şi edarea acelora, 
de sine se înţelege, că pe propria răs
pundere şi propriulă folosă — nereţâ- 
nSndu-ml eu nici ună dreptă la aoelea.

Cei ce ară dori a reflecta la ambe 
foile acestea, ori la una din ele, binevo- 
escă a se adresa la „Tipografia Aurora 
în Gherla — (Sz. Újvár.)* Se potă lua 
în edare amândouă imediată. La castf 
când nu s’ar afla nimeni ca să în
treprindă continuarea acestora foi, ele 
voră apăre totuşi pănă la finea acestui 
ană sub îngrijirea unui collaboratoră in
ternă — pentru de-a nu suferi astfela 
abonenţii pe anulă întregă nici cea mai 
mică daună.

Gleiehenderg (locă de cură) 18 (80) 
Iunie 1890.

Nicolae F. Negruţiu,
redacfcorü.

Tutunurile din România.
Cetimü în „Timpulü“ :
Dela venirea d-lui Grigore Mânu în 

capulă administraţiunei regiei monopo
lului tutunuriloră, acâstă ramură de ve
nituri a ţărei nóstre a luată ună avântă 
şi întindere neaşteptată.

S’a vorbită prin tóté 4iarel© însem
nate despre proectele d-lui Grigore Mânu 
d’a deschide în străinătate debuşeurl 
pentru tutunurile nóstre. Chiar noi amă 
anunţată, când încă aceste proecte erau 
în germene, înceroările d-lui directoră 
ală regiei d’a exporta tutunulă nostru in 
streinătate. Astăzi suntemă în posiţiune 
d’a da cetitoriloră noştri amănunte mai 
complecte asupra ingenióselora şi stăru- 
itórelora încercări ale d-lui Manu.

La venirea d-lui Manu ca directoră 
ală regiei, cultura tutunului nostru se 
ridica abia la 4000 hectare pe ana. De 
doi ani încoce, mulţumită energiei şi ac- 
tivităţei d-lui directoră, recolta tutunului 
a crescută şi astă4l se ridică la 8000 
heotare pe ană, îndoită de ceea ce era 
pănă acuma; afară de acésta s’au plan
tată tutunuri de Havana, de Palatinată, 
francese şi turcescl cele mai bune.

Pentru a preîntimpina o recoltă rea, 
oe s’ar pute întâmpla, precum şi spre a 
ave ună deposită de o cantitate mare 
de tutună în casă, că o comandă însem
nată ar sosi din străinătate, ceea ce cre-

în momentulă acela şi trează fiindă, 
totă visamă. Tóté le-aşi fi putută crede, 
dór că pe Marta să o vădă fericită nu 
mi-o puteamă închipui de locă.

Eu nu mai doriamă, altceva decâtă 
să potă vede încă-odată strălucindă fe
ricirea pe o faţă, unde numai întristarea 
şi suferinţa îşi avu loculă pănă atunci. 
Şi când în urmă credeamă, că sunt 
aprópe de împlinirea dorinţei mele, căci 
mă aflamă pe cale cătră ea, adesea’ml 
venia să mă întrebă, că pentru-ce őre 
s’a ascunsă sórele veseliei de nici cu o 
ra4ă nu-mi luminézá gândulă noeu?

Vai, dér abia sosită pe pământulă 
făgăduinţei, unde aşteptamă să vădă o 
adevărată bucuriă, nu au4iamă vorbin- 
du-se altceva, decâtă de nenorocirea ce 
o întâmpinase pe Marta.

Da, era o nenorocire mare, şi încă 
una dintre acelea nenorociri nemărginite, 
căreia muritorii înoă nu i-au aflată pe 
vastulă imperiu ală cuvinteloră, ună 
nume, care să corespundă pe deplină 
durerei, ce aşa fără de milă pătrunde 
inimele omenesc!!..

demă nu va întâr4ia, d. Gr. Manu a 
pusă de s’a construita o magasiă siste- 
matioă de 120 metri lungime.

In acâstă magasiă, provă4ut& şi cu 
o pivniţă spaţi0să pentru fermentarea 
tutunului, s’a făcută o provisiă pentru 
trei ani de 4^1°’ Curăţenia, buna rîndu- 
ială şi aşe4area depositului de tutunü 
face t6tă lauda d-lui directorii, şi a atrasă 
admiraţiunea streiniloră, oarl au vieitată 
acesta deposită.

Astfelă ună mare antreprenoră de 
tutunuri din Hamburg, căruia i-s’a sorisă 
de modulă cum suntă alcătuite aoeste 
deposite şi de calitatea tutunului, a res- 
punsă ou dispreţă, că e o fabulă, în ţâra 
românescă neputândă să existe asemenea 
lucru.

Scepticismulă antreprenorului însă 
şi dispreţuia său au suferită o mare 
sdrunoinare şi s’a schimbată în admira- 
ţiă când, sosită înadinsă în Bucuresol, 
spre i* vedé cu oohii acâstă minune, 
i-s’au deschisă magasiile şi i-s’a arătată 
cum scimă şi noi Românii să facemă 
óre-carl lucruri când punemă stăruinţa 
şi amorulă propriu în serviciulă unei 
lucrări.

D. Gr. Manu a trimesă, prin agenţi, 
probe de tutunurile nóstre pe tóté pie
ţele mari din Europa. Calitatea, dulcâţa 
tutunului nostru, care contrasteză cu 
cela americană şi ungurescă, au făcută 
să i-se recunoscă superioritatea şi tra
tările între diferite oase şi regia n0stră 
au începută a se urma.

Ast-felă, pănă aoum regia a înche
iată contracte ou două mari case din 
Brema şi Hamburgă pentru o cantitate 
de 650 de mii de chilograme de tutună 
şi o cantitate de 50.000 klgr. a fostă 
deja cumpărată pe preţă de 12 mii de 
franci de cătră comerciantulă despre 
oare amă vorbită ieri, că, venită în 
BucurescI cu neîncredere în acâstă pro- 
ducţiă a nóstrá, a plecată entusiasmată.

Apoi regia a trimesă probe în Italia 
pentru a concura, la licitaţiă, tutunurile 
unguresc! ce se consumă în Italia în 
cantitate de 750.000 klgr. pe ană.— La
25 Iulie în Francia este o licitaţiă pentru 
cumpărare de tutunuri; şi aci d. Gr. 
Manu va concura, şi avendă în vedere 
calitatea superioră a tutunuriloră nóstre 
asupra celoră unguresc!, şi preţulă mai 
scă4ută, suntemă îndemnaţi a crede în 
reuşita nostră la acestă licitaţiă. Chiar 
cu Ungurii s’a întrată deja în tratări 
ca să le dămă tutună d’ală nostru spre 
a’lă amesteca cu tutunulă loră, care pre
cum se scie e multă mai aspru. Cu Ame
rica de asemenea s’a întrată în tratări 
pentru amestecarea tutunului nostru cu 
acelă cultivata de Americani.

Ţigaretele nóstre prin calitatea tu
tunului ce conţină, prin formele loră 
plăcute, au începută de asemenea să 
pătrundă în străinătate şi chiar în unele 
părţi din lume, unde nu ne-amă fi

Abia trecură şese săptămâni dela 
cununia loră şi pe Liviu l’a muşcată 
căţăluşulă, care turbase.

Ore dintre tote suferinţele Martei 
de pănă acuma, pututu-s’a asemăna vre
una cu aceea, în care ea a trebuită să 
întindă paharulă cu venină buzeloră lui ?

Şi asta noi o numimă durere, toc
mai aşa ca şi când ne tăiămă la ună 
degetă.

M’am re’ntorsă fără de a mai cer
ceta pe Marta, deorece eramă sigură, că 
nimenea în lume nu i-ar stirni sufe
rinţele aşa, precum i-le-ar stirni pre- 
senţa mea. Şi apoi cine nu e în stare 
să aline durerile, să nu deştepte nici 
amintirile!...

Sufletulă ei încă totă mai vegetezâ 
pe acestă pământă, şi-m! pare, că nu
mai atuncia, când ar înceta ea de-a mai 
., când aşi sci, că ea nu mai sufere, nu- 
îai atunci dică inima mea ar bate mai 
şoră, ve4endă cum geniulă suferinţei 
ispare deodată cu e a !...

închipuită nicl-odată, ca bună <5ră în 
Africa, unde se face ună esporta de ţi* 
garete d’ale nostre destulă de însem
nată.

Acestă oăutare a ţigareteloră ro
mâne e datorită, precum ama spusă, atâta 
calităţei loră, câtă şi preţului modestă 
cu care regiei ndstre îi convine să le 
ven4ă. Ast-felă se vinde cu doi franci 
miia de ţigarete.

Ună centru de consumaţiă a ţiga
reteloră este astă4l netăgăduită Londra, 
unde tutunulă e înlocuită aprope ou de
săvârşire cu ţigarete. In adevără, se 
scie activitatea ce domnesce în Londra, 
unde times is money (timpulă e bană) şi 
era firescă ca ţigaretele să ofere popu- 
laţiunei avantagiulă d’a nu le consuma 
timpulă trebuinciosă muncei. Şi aci, d. 
Gr. Manu rîvnesce să ajungă a introduce 
ţigaretele nostre cu cari să înlocuâscă. 
VevetfS, ce consumă locuitorii Londrei, 
şi cari le revină mai soumpe decâtă ţi» 
garetele românescl. Pentru acesta d-lti 
Manu va întreprinde o călătoriă pănă 
la Londra unde va căuta prin o lovitură 
dibaoe să întroduoă ţigaretele românescl 
în gustulă locuitoriloră de pe marginea 
Tamisei.

De aceea d. Manu a întrată în tra
tări cu ministerulă Domenieloră pentru 
a se ceda regiei locuri de cultură în Do- 
brogea. Astfelă s’au acordată 800 de hec
tare la Lunca-viţa şi 500 la Isacoea. 
Pe aceste locuri chiar dela tomnă se va 
introduce cultura tutunuriloră celoră mai 
reputate de Palatinată, de Havana, tur
cesc! şi francese, specie de Havana, 
precum şi tutunulă cu foia lată pentru 
confecţionarea ţigăriloră de foi.

Mulţâmitâ publică.
Beiuşiu, Iunie 1890.

Subscrisulă, ca orfană de tată şi lip
sită de mijlóce materiale, fiindă mamă- 
mea o văduvă preotésá fără avere, am 
fostă norocosă a primi ună ajutoră de
12 fl. pentru solvirea didactrului sco
lastică pe anulă ourinte, dela următorii 
d-nl: Eliă Moga protopopă 1 fl. Yasiliu 
Popă, protopopă 1 fl.; Dr. Stană, pro- 
fesoră 50 cr.; Alexiu Ardeleană 50 cr.; 
T. F. 50 cr.; Hermina Ignată 1 fl.; Au- 
gustină Teoohară 20 cr. D. Simai 20 cr. 
N. N. 20 cr.; Gizela Popă 50 cr.; Ilarie 
Crişană 50 cr.; N. C. 20 cr.; Gerard 
Vóghsö deputată dietală 1 fl.; Gavrilă 
Cosma candidată de advocată 50 cr.; 
Ioană Nistoră 10 cr.; Olteană Ştefană 
20 cr.; N. N. 10 cr.; Parteniu Traiană 
învăţătoră 1 fl.; Mihaiu Cosma 50 cr.; 
Teodoră Popă 50 cr.; A. Creţu 50 cr.; 
Dr. Mureşiana 1 fl.; Yasiliu Erdélyi 50 
cr., pentru care faptă generosă şi pe 
acăstă cale aducă mulţămita mea fi- 
iéscá.

Cu deosebire mulţămescă Clrs. d-nă 
Georgiu Popă, profesoră de clasă, pen
tru bunăvoinţa părintâscă şi ostenóla 
prestată cu colectarea sumei de mai susă.

Ilie Indrie.su,
studentü. în cl. IlI-a gimnasială.

TELEGRAMELE „GAZ.TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Festa.)

Praga, 30 Iunie. Parola cea mai 
nouă a Cehilorn tineri e: sé dea 
năvală cu petiţiunî la împeratulu 
tóté comunele cehe, cerendu se 
disolve dieta şi sé se convóce o 
dietă nouă.

Sofia, 30 Iunie. Cu ocasiunea 
esecutării sentinţei de mórte faţă 
cu Panitza, comandantulü taberei 
a rostitü cătră trupe o vorbire, îu 
care aprobă sentinţa ca fiindü me
ritată, şi observă, că astfelă de 
slerşitu aşteptă pe toţi trădătorii 
patriei.t’nriuld pieţei Mruşovâ

din 80 Iuniu st. n. 1890.
Bancnote rominescl Oump. P.27 Vênd. 9.29
Argintù românescù - „ «.23 n 9.26
Napoleon-d’orI. . .  n 9.29 n 9.32
Lire turcescl . . .  „ 10.56 D 10.61
imperiali . . . .  „ ."».54 n 9.69
GalbinI . „ 5.45 n 6.50
8cris.fonc.„Albinttu6u/0 102 - —

. » n &7o « i>9.50 »ţ —.—
Rable rusescl - * - n 138.— >>134.—
M&rcI germane - - „ 
Discontulü 8- Sn/0 pe anü.

-- jî —•—

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.



Pagina 4 Q A ZW l'A  TMAFBII,VANIEI. Nr 187—1890.

Cnrsultt ia bursa de Viena
din 28 Iuniu st. n. 18B0.

.JEUnta de anrâ 4°/0 .......................... 108.25
Banta de hârtiăB°/0 ...........................99.65
Imprumutulâ căilorA ferate ungare -

a u r i i ............................................... 117.—
dto argintii.......................... 96.90

Amortisarea datoriei c&ilorft ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilortt ferate de
ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilortt terate de
ostii ungare (8-a emid’une) - - 118.40

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 89.—
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur es cil ................................ —.—
Imprumutulă cu premiul ii ungurescii 138.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Banta de hârtiă austriacă . . . .  88.65
ÎUnta de argintii austriacă - - - - 89 20
Banta de aurii austriacă.....................109.55
Losurl din 1860 ...............................  140.25
Acţiunile bâncei austro-ungare • * 973 —
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 344.50
Acţiunile băncei de credita austr. - 304.75
(Jhilbenl împărătesei................................5.53
Kapoleon-d’o r l .................................... 9.31 Y2
Mărci 100 împ. germane . . . .  57.40
Londra 10 Livrea sterlinge . . . .  116.95

Cele mai bune

Materii (stofe) de Bruna
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lmhof
în Brunii.

Pentru unâ rendu de haine bărbătesci
de p r im ă v e r ă . seu v e r »

este de ajunsii unA cuponA în lungime de 
3'10 mtr., caii facu 4 coţi de Viena. 

Unii cuponâ. din
lână veritabilă costă

fl. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafinâ.

Mai departe suntii de căpătată în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurî, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienii şi toscingti pentru hame de sa- 
lonii, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spălatu din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichetă 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactăşi 
întocmai după mostre se garânteză.

Mostre gratis şi franco,
, 268,40-36

AînnsrŢ..

|  DENTISTUL D' GUST
fir ţine consultaţiunî dela 9— 12 şi dela 2 —5 6re

™ TEII GULtr PâMEL OR XI No. 98
Scoterea dinţiloru cu şi fără de narcosă.

Plombarea dinţiloru cu Cementu, argintii şi auru.
Dinţi artificiali.

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i.................................................3 fl. —
Pe şese lun i.................................................6 fl. —
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 fr.
Pe şese l u n i ................................................ 20 fr.
Pe unu anu......................................................40 fr.

•4,v

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru A ustro-U ngaria:
Pe anu................................ ................................2 fl. —
Pe şese lu n i......................, . . .  . 1 fl. —
Pe trei l u n i .....................  ..........................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i .................................................4 franci.
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersuli. trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1  Iunie 1890.

Budapesta—Predeal» PredeaBu—JBudap'e&to pfi .-Pesta- Aradu-Teiuşj Teluş- Ar adu-18 .-Pesta €opşa-mieă~§ibiiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Buci a
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Grhirbéu
Nădfcşel

Cluşiu I

Apahida 
fthiriş 
Cucerdea 
[Jióra 
inţulfi de süsü 

iiud

TeiuşA

ràciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşii 
fílisabetopole 
Sighişdra 
Haşfaldu 
Homorodü 
Augustinü 
Apaţa 
B'eldióra

Braşovd

Timişti 
Predealu

BucurescI

T renù
accele-

ra tù .

T renă
accele

r a tă

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
3.02
3.83

4.26
4.58

5.49
6.02

T Ï 2
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47
9.30

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7,01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

T renü  
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren de 
per- 
sóne

10.50
7.35

1107
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.3B
6.59
7.11 
7.24 
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

T ren  de 
per- 
sóne

6.10 
9.28 

11.58 
1.53 
2.06 
2.46 
3.40 
4.OB 
4.25 
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

BucurescI 7.55
P r e d e a l u 1.08
Timişu 1.37

Braşovd | 2.13
2 43

Feldióra 3.1’2
Ap aţa 3.32
Augustinü 3.47
Homorodü 4 20
Haşfalâu 5.25
Sighiş6ra 5.45
Elisabetopole 6.12
Mediaşu 6.33
Copşa mică | 6.4-

648
Micăsasa
Blaşiu 722
Cräciunelü

Teiuşă 1 7.51
7.58

Aiudü 8.15
Vinţulfi de süsü
Uióra
Cucerdea 8.45
Ghirişă 9.16
Apahida

Cluşiu 1 10.36
10.48

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1136

11.23
12.08

Nădăşelâ 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Telegd 

Oradea-mare j
P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s t a

Viena

T renú
accelo-
?a tü

12.01
1 2 . 3 1

1.10
1.36
2.01
2.08 
831  
6 11

T renù  I T re^  ,je laccele-
pers. ra tù .

T ren  dej 
per- 
s6ne

T renú  T renú 
accele- de 
ra tü . pers.

T renă
de

se rs .

T renă
acce le

ra ţii.

T renù
da

pers.

ïr « n ù
de

pers.

6.36
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.87
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.-

4.10
4.50
5.50

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

Í . L 6
8 . 4 0

1.40

8.31
6.35
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
432  
4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7 . 2 0

4 . 4 5 '  V i e n a

9. ia  
9.41 

10.17 
10.32 
11.04 
1130  
11.51 
12.27

1.35 
1.59
2.32 
2.5a
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51
6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

B a d a p e e t a
Szolnok

Áradd j

Grlogovaţâ
G-yorok
Paulişii
fiadna-Lipova
Oonop
Bérzava
Soborşinti
Zamü
(îurasad-
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orftştia
ŞibotA
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
TeiuşA

8 .- 1 0 .5 0
2.-1
4.20
8.10

h2.20
|2.34
§3.05
13.23
*3.39

H.Ij
11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53

3.25 Teinşă
9.40{Alba-Iulia 
1.02 ^inţulft de josù 
5.27|Şibota
5.50i

6.16 
6.58 
7.2 á 
7.38 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.1?
10.44

6.021 
6.2 3j 
6.34 
6 52 
7.17Í 
7.33 
8.20! 
8.48: 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Or ăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Grurasada 
3 amil 
Soborşinii 
BSrzava 

onopii 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gtyorok 
GHogovaţ

!Âradti j
Szolnok
Budapesta

Viena

5.49
*6.06 
-6.24 
16.53 
17.06 
7.45 

11.51 
1.55

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21
5.56 

“6Ü6
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50

7.20 L.40

4.51
5.27 

J3.44
6.06
6.28
7.10 
7.28
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45

Copşa-mi că 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

T r. d e  p.

4.05
T. <1- }>.

10.47
IT r. om n

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 1229 8.59
6.10 12.52 9.23

8ibUu-€op§a-mic&

Sibiiu 
Ocna 
L6mneşii 
Şeica mare 
Copşa-micâ

T r. om n . T r. de p. T r. d e  p

7.35 4.34 T . b ô

8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 1 1 . 8 5

Cucerdea - Oşorheiu 
Re^hinulu săsescu

rt.05!

Simeria (Piski)-Petroşeaii! Petrösení-Simeria(Piski)
T. d. p . T, om n. T. omn. T. orna. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
HaţegO 8.45 1.08 5.20J Orivadia 7.26 11.57 r>.24
Pui
Crivadia

9.39
10.37

2.03
2.51

6.16
7.03

Pui
Haţegtt

8.07
8.51

12.33
1.19

6.04
6.43

Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
'Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Cucerdea
Cheţa
Ludoşii
M.-Bogata
lernutù
iSânpaulù
Miraşteu

! Oşorheiu 

Reghlnul-săs

T r. d e  p . T r . d e  p. T r. om n.

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.15
4.83 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58
7.26 7 . -

Aradu-Tiniisóra Timişora—Aradu

8.15
10.40

6.05

M u r e ş â - l i u d o ş i i - i s i s t r i ţ a

Mur0ştl-Ludoşâ
Ţagti-Budatelecii
Bistriţa

~|T. o m n .j i

Ij E iI  6.48 
I 9.59

Bistriţa
Ţagtt-Budatelecâ
Murâşâ-Ludoşâ

T. om n. 

1.16 
4 50
7 21

T. omn. T. omn.i T‘ omn. T. omn.
Aradú 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradulù nou 6.40 4.40 Merczifalva 7,23 1 59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2 I9
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.60 Németh-Ságh 8.37 3,03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulù nou 9.09 3.41
Timiş0ra 9.04 6.50 AradA 9.25 3.55

Ghirişu—Turda T u rd a—&liirişu

Ghirişd 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40 2.4d b.20
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.25 10.— 3 . - 1 8.40

Siţrliişora—Odorlieiu Odor lieiu—Sighişora
Sighiş0ra
OdorheiuNota: Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

l^pograîia A. MUREŞIANU Braşor

6.—111.26j|Odorheiu 
7.49j 1.50}|sigliiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Re^hinulu s&sescu- 
Oşorlieiu-Cucerdea

8eghinul-8ăs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulû
lernutù
M. Bogata
Ludoşii
Cheţa
Cucerdea

I r .  om n . T r. d e  p. T r . d e  p.

8.25 ” 8.“
10. - 9.49

7.24 554 10.20
7.44 Ó.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9 02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.26 12.50

Sim eria (Piski)-Uuied.

Simeria (Piski)
Cerna
(Jniedóra

4 . -
4.21
4.50

U u i e d . - $ i m e r ia  (Pisk ).

Lniedóra
S terna
Simeria

9.25
9.5J

lO.ll


